



# 國務院機構改革方案

## 第十四屆全國人民代表大會第一次會議 關於國務院機構改革方案的決定

(2023年3月10日第十四屆全國人民代表大會第一次會議通過)

第十四屆全國人民代表大會第一次會議聽取了國務委員兼國務院秘書長肖捷受國務院委託所作的關於國務院機構改革方案的說明,審議了國務院機構改革方案,決定批准這個方案。  
會議要求,國務院要堅持黨中央集中統一領導,周密部署,精心組織,確保完成國務院機構改革任務。實施機構改革方案需要制定或修改法律的,要及時啟動相關程序,依法提請全國人民代表大會常務委員會審議。

(新華社北京3月10日電)

黨的二十屆二中全會通過了《黨和國家機構改革方案》,深化國務院機構改革是其中的一項重要任務。必須以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,以加強黨中央集中統一領導為統領,以推進國家治理體系和治理能力現代化為導向,堅持稳中求進工作總基調,適應統籌推進“五位一體”總體布局、協調推進“四個全面”戰略布局的要求,適應構建新發展格局、推動高質量發展的需要,加強科學技術、金融監管、數據管理、鄉村振興、知識產權、老齡工作等重点領域的機構職責優化和調整,轉變政府職能,加快建設法治政府,為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興提供有力保障。

**一、重新組建科學技術部。**加強科學技術部推動健全新型舉國體制,優化科技創新全鏈條管理,促進科技成果轉化,促進科技和經濟社會發展相結合等職能,強化戰略規劃、體制改革、資源統籌、綜合協調、政策法規、督促檢查等宏觀管理職責,保留國家基礎研究和應用基礎研究、國家實驗室建設、國家科技重

大專項、國家技術轉移體系建設,科技成果轉移轉化和产学研結合,區域科技創新體系建設,科技監督評價體系建設、科研誠信建設、國際科技合作、科技人才隊伍建設、國家科技評獎等相關職責,仍作為國務院組成部門。

將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。將科學技術部的組織職責調整為農業農村發展規劃和發展政策、指導農村科技進步職責劃入農業農村部。

深化財政科技經費分配使用機制改革,完善中央財政科技計劃執行和專業

機構管理體制,調整科學技術部的中央財政科技計劃(專項、基金等)協調管理、科研项目資金協調評估等職責,將科學技術部所屬中國農村技術開發中心劃入農業農村部,中國生物技術發展中心劃入國家衛生健康委員會,中國21世紀紀元工程管理中心、科學技術部高科技研究發展中心劃入國家自然科學基金委員會。

**二、組建國家金融監督管理總局。**統一負責除證券業之外的金融業監管,強化機構監管、行為監管、功能監管、穿透式監管,持續監管,綜合負責金融消費者權益保護,加強風險管理和防范處置,依法查處違法違規行為,作為國務院直屬機構。

國家金融監督管理總局在中國銀行保險監督管理委員會基礎上組建,將中國人民銀行對金融控股公司等金融集團的日常監管職責,有關金融消費者保護職責,中國證券監督管理委員會的投資

者保護職責劃入國家金融監督管理總局。  
不再保留中國銀行保險監督管理委員會。  
三、深化地方金融監管體制改革。建立以中央金融管理部門地方派出機構為主的金融監管體制,統籌優化中央金融管理部門地方派出機構設置和力量配備。地方政府設立的金融監管機構專司監管職責,不再加掛金融工作局、金融辦公室等牌子。

七、加強金融管理部門工作人員統一规范管理。中國人民銀行、國家金融監督管理總局、中國證券監督管理委員會、國家外匯管理局及其分支機構、派出機構均使用行政編制,工作人員納入國家公務員統一规范管理,執行國家公務員工資待遇標準。

**八、組建國家數據局。**負責協調推進數據基礎制度建設,統籌數據資源整合共享和開發利用,統籌推進數字中國、數字經濟、數字社會規劃和建設等,由國家發展和改革委員會管理。  
將中央網絡安全和信息化委員會辦公室承擔的研究擬訂數字中國建設方案、協調推動公共服務和社會治理信息化、協調促進智慧城市建設,協調國家重要信息資源開發利用與共享、推動信息資源跨行業跨部門互聯互通等職責,國家發展和改革委員會承擔的統籌推進數字經濟發展、組織實施國家大數據戰略、推進數據要素基礎制度建設、推進數字基礎設施布局建設等職責劃入國家數據局。

**九、優化農業農村部職責。**為統籌抓好以鄉村振興為重心的“三農”各項工作,加快建設農業強國,將國家鄉村振興局的牽頭開展防止返貧監測和帮扶,組織擬訂鄉村振興重點帮扶縣和重點地區帮扶政策,開展東西部合作、對口支援、社會帮扶,研究提出中央財政銜接推進鄉村振興相關資金分配建議方案並指導、監督資金使用,推動鄉村帮扶產業發展,推動農村社會事業和公共服務發展等職責劃入農業農村部,在農業農村部加掛國家鄉村振興局牌子。

全國脫貧攻堅目標任務完成後的過渡期內,有關帮扶政策、財政支持、項目安排保持總體穩定,資金項目相對獨立運行管理。  
不再保留單設的國家鄉村振興局。

**十、完善知識產權管理體制。**加快推進知識產權強國建設,全面提升知識產權創造、運用、保護、管理和服務水平,將國家知識產權局由國家市場監督管理總局管理的國家局調整為國務院直屬機構。商標、專利等領域執法職責繼續由市場監督綜合執法隊負責,相關執法工作接受國家知識產權局專業指導。

**十一、國家信訪局調整為國務院直屬機構。**貫徹落實新時代黨的群眾路線,加強和改進人民信訪工作,更好維護人民根本利益,將國家信訪局由國務院辦公廳管理的國家局調整為國務院直屬機構。

**十二、精減中央國家機關人員編制。**中央國家機關各部門人員編制統一按照5%的比例進行精減,收回的編制主要用於加強重點領域和重要工作。  
改革後,除國務院辦公廳外,國務院設置組成部門仍為26個。根據國務院組織法規定,科學技術部、農業農村部等國務院組成部門的調整和設置,將由新組成的國務院審查批准。

(新華社北京3月10日電)

### 上接 A05 版

在決勝決勝脫貧攻堅的“戰場”上,他頂風冒雪、翻山越嶺,親自指揮這場人類歷史上規模最大的反貧困鬥爭取得最終勝利;  
在抗击冠狀病毒的“大考”中,他運籌帷幄、堅決果敢,創造了人類文明史上人口大國成功走出疫情大流行的奇蹟;

他親自領導強軍頂層設計,推動人民軍隊實現整體性革命性重塑;他提出總體國家安全觀,統籌發展和安全;他推動構建人類命運共同體,在動盪變革的世界為人類文明進步作出重大貢獻……  
改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍。在習近平新時代中國特色社會主義思想引領下,實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。  
親自謀劃,親自部署,“國之大者”,志在千秋。“決不能再回到簡單以國內生產總值增長率論英雄的老路上去”。誓言鏗鏘,為了中國經濟巨輪行穩致遠——

山西太鋼,全球最大不銹鋼企業,一度巨額虧損。2017年、2020年,習近平總書記曾兩次前往考察調研。  
歷經三年,涅槃重生,全球最薄“手撕鋼”供不應求。總書記讚賞“百煉鋼做成了繞指柔”。  
十年來,高質量發展成色更足,人民的幸福底色更亮。新發展階段、新發展理念、新發展格局,在新征程上愈見清晰。  
“像保護眼睛一樣保護生態環境,像對待生命一樣對待生態環境”。誓言鏗鏘,為了中華民族永續傳承——

今年3月5日,參加江蘇代表團審議,聽取代表發言時,習近平總書記專門詢問了太湖的水質如何,還有沒有藍藻。在隨後的發言中,他又提及這個問題。  
“任何時候我們都不能走急就章、竭澤而漁、唯GDP的道路。這就是為什麼要樹立新發展理念。樹立正確的政績觀也就在這裡,功成不必在我,功成必定有我”。  
將生態文明建設納入中國特色社會主義事業“五位一體”總體布局,把“綠水青山就是金山銀山”寫入黨的十九次報告和黨章……十年來,美麗中國可感可知,“為子孫後代計,為長遠發展謀”的戰略定力舉世稱道。  
“一個民族的復興需要強大的物質力量,也需要強大的精神力量”。誓言鏗鏘,為了華夏兒女同心圓夢——

2022年9月30日上午,天安門廣場庄嚴肅穆,人民英雄紀念碑巍然矗立。  
肅立默哀,敬獻花籃,整理綬帶,緩步瞻仰……自設立烈士紀念日以來,每年這一天,習近平總書記都會以無聲的緬懷傳遞無窮的力量。  
為功勳模範頒發獎章,為老道德模範讓座,叮囑青少年“扣好人生第一粒扣子”……十年來,習近平總書記親力親為,帶領全党全國人民厚植新時代中國文明沃土。  
從越走越寬廣的“中國之路”中,我們的道路自信愈發堅定;從具有強大真理和道義力量的“中國之理”中,我們的理論自信日益夯實;從歷經風雨更顯優越的“中國之治”中,我們的制度自信持續鞏固;從深植於悠遠历史和深厚文脈的“中國之魂”中,我們的文化自信不斷增強。

今天,中國人民志氣、骨氣、底氣極大增強,煥發出更為主動的精神力量。

引領新的遠征,用豪邁誓言凝聚團結奮進的磅礴力量

# 引領新征程 向著中華民族偉大復興昂首邁進

——海外華僑華人熱烈祝賀習近平全票當選國家主席中央軍委主席

華爾說,習近平當選為國家主席、中央軍委主席,這是令人激動的歷史性時刻。“海外願意學習中文的人越來越多,對中國文化感興趣的人越來越多。因為祖國強大,我們在海外得到更多的尊重。”

**“中國將為充滿不確定性的世界增強信心”**  
扎實推進中國式現代化、全面貫徹新發展理念,加快構建新發展格局、着力推動高質量發展……在全面貫徹黨的二十大精神的開局之年,通往民族復興光明未來的清晰路徑讓海外華僑華人對未來充滿信心。  
“黨的二十大以來,在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下,一幅以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的恢宏畫卷漸次展開。”肯尼亞中國和平統一促進會會長高瑋對未來充滿信心:“相信祖國將取得更輝煌發展成就。”

“我為貧困地區百姓成功脫貧並过上幸福日子感到由衷高興。”印度尼西亞《新報》總編輯李卓輝2013年聆聽過習近平主席在印尼國會的演講,還曾多次走訪過中國農村。他說,中國立足國情制定減貧方案,取得了杰出成就,為全球減貧事業作出了重要貢獻。  
美國南加州華人華僑聯合總會會長蔡成華說,習近平當選為國家主席、中央軍委主席是廣大海外僑胞的期待。未來中國將保持政策的連續性,習近平主席提出的一系列重要理念和倡議,將為充滿不確定性的世界增強信心。

巴西中國和平統一促進會會長王俊曉一直關注中國兩會,傾聽新時代中國人的聲音、感知新征程上中國的發展,他說:“我們堅信在習近平主席領導下,在全國各族人民和海外僑胞的共同努力下,中華民族偉大復興的宏伟目標一定會實現。立足本職,放眼未來,海外華僑華人將竭盡所能為中華民族偉大復興貢獻力量。”

**“繼續為中華民族偉大復興貢獻力量”**  
山河披錦繡,盛世寫華章。習近平當選為國家主席、中央軍委主席,讓海外華僑華人深感振奮。他們表示將發揮自身優勢,努力奮發進取,繼續為中華民族偉大復興貢獻力量。

作為促進中美友好交往的民間團體負責人,美國俄勒岡州中國理事會主席藍進曾組織過近百位美國州議員訪華,讓這些議員親身感受中國式現代化的發展奇蹟。通過網絡觀看習近平面向全國人大代表宣讀誓詞,藍進說:“每次回到祖國,我都親眼見證同胞們為實現中華民族偉大復興作出的不懈努力,見證中國堅持改革開放帶來的繁榮和發展。在習近平主席的領導下,中國人民激發出更加強大的活力和創造力。”

“我們對祖國的未來充滿信心,政策的連續性將有力推進中國經濟高質量發展,以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。”英國華僑華人社團新華聯誼會會長楊漢新說,中國腳踏實地、勇毅前行,讓在英華僑華人備受鼓舞。

“我們深切感受到,阿根廷人關於中國的討論與關注比以往更多了。”阿根廷廣東商會會長余永輝說:“我們心系祖國,將進一步发挥好增進中阿人民友好交流的橋樑紐帶作用,樹立海外華僑華人的良好形象,以實際行動為中國式現代化建設、為實現中華民族的偉大復興作出貢獻。”

泰國中華總商會副主席暨各行公會執行主任李桂雄表示,習近平當選為國家主席、中央軍委主席同樣是廣大海外僑胞人心所向,他備受鼓舞。“中國持續優化營商環境,加快建設海南自由貿易港,舉世進博會、廣交會、服貿會等高水平展會,推動共建“一帶一路”高質量發展,讓東南亞國家共享中國巨大市場和發展機遇。”他說。

新華社北京3月10日電 十四屆全國人大一次會議10日上午選舉習近平為中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍委主席。  
通過網絡、電視直播等多種方式,海外華僑華人看到這一消息時備感振奮。他們熱烈祝賀習近平全票當選為國家主席、中央軍委主席,紛紛表示相信在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,踏上新征程的中國必將創造新的更大輝煌。海外華僑華人將發揮自身優勢和增進中外友好交流的橋樑紐帶作用,努力奮發進取,為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興貢獻力量。

**“這是民心所向,我們為之歡欣鼓舞”**  
在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下,新時代十年變革造就的中國發展奇蹟,令廣大海外華僑華人備感自豪、幸福和自信。  
開羅當地時間10日一早,埃及中國華人華僑聯合會會長陳建南守在電視機前,專注收看兩會報道。“當電視機中傳來習近平當選為國家主席、中央軍委主席的消息時,我感到非常振奮,這是民心所向,相信以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏伟目標必將變為現實。”

今年兩會,法國華僑華人榮譽主席金耀澤作為海外僑胞代表列席全國政協會議。他說:“中共十八大以來,我們共同見證了新時代十年偉大變革,身為中華兒女感到無比自豪和幸福。”

同樣在北京列席全國政協會議的全日本華僑人社團聯合會會長賀乃和說,“習近平當選為國家主席、中央軍委主席,這是民心所向,我們為之歡欣鼓舞。看到祖國在高質量發展的道路穩步前進,由衷感到驕傲自豪。”

俄羅斯聖彼得堡私立補充教育孔子東方語言文化學院孔子課堂外院院長

## 今日人代會繼續選舉和決定任命國家機構組成人員 全國政協十四屆一次會議舉行閉幕會

新華社北京3月10日電 11日上午9時,十四屆全國人大一次會議在人民大會堂舉行第四次全體會議,決定國務院總理的人選,決定中華人民共和國中央軍事委員會副委員長、全國人民代表大會監察委员会主任,選舉最高人民法院院長,選舉最高人民檢察院檢察長,選舉第十四屆

全國人大常務委員會委員。  
下午,舉行代表團全體會議,醞釀國務院副總理、國務委員、各部部长、各委員會主任、中國人民銀行行長、審計長、秘書長的人選,全國人民代表大會監察和司法委員會、教育科學文化衛生委員會、外事委員會、華僑委員會、環境與資源保

護委員會、農業與農村委員會、社會建設委員會等專門委員會主任委員、副主任委員、委員的人選。  
11日上午,全國政協十四屆一次會議舉行小組會議。下午3時,全國政協十四屆一次會議在人民大會堂舉行閉幕會。